



十八届三中全会通过了“单独两孩”的生育政策后,各省积极响应。据报道,“单独”二胎政策全面落实后,我国将有1500万至2000万人受到影响。相关调查显示,许多符合政策的夫妻均表示,想生二胎的原因:一方面是希望小孩能有兄弟姐妹陪伴,另一方面也是希望以此缓解小孩的养老压力。

不过,正计划生二胎的单独夫妻在享受利好政策的同时,也难摆脱烦恼。他们不仅要面对社会、经济、家庭等问题,还要考虑自身的身体条件,尤其是生殖健康不容忽视——许多夫妻或面临不孕不育尴尬。本期为计划再生育的夫妻盘点再生育可能遇到的种种问题,帮你评估下,生育二孩,你真的准备好了吗?

【怀孕关】

女方:年龄绝对是把“杀猪刀”

顺利生下第一个孩子,不代表你就有生育能力,一定就能顺利怀上第二个。对女人来说,年龄绝对是把“杀猪刀”!

有调查显示,符合再生育条件的单独夫妻年龄绝大多数都在35岁以上,其中不少甚至接近四十岁。妇科专家王勇介绍,年龄是影响女性生育力一个非常重要的因素,即是年龄越大,生育两孩的困难越大。从女性的生理规律来说,生育能力最强在20~24岁,30岁以后缓慢下降,卵巢功能开始衰退、卵子质量逐渐下降。35岁以后迅速下降,40岁时是35岁时的一半。44岁以后约有87%的女人失去了受孕能力。

生完了第一个孩子的这几年,哪个女性能保证从未受过妇科炎症的困扰,输卵管炎、盆腔粘连等各种常见的妇科问题导致女性不孕的病也高发,因此对于她们来说,并不是有了政策,想生就能生了。

很多高龄夫妻会有一个错误观念:有了“试管婴儿”技术,就可以无限期推迟生育。目前用的人工辅助生殖技术包括人工授精和试管婴儿,尤其是试管婴儿有严格的适应症,并非只要是高龄就可以实施,这就是说,并不是觉得自己年龄大了,愿意花钱做医院就会给你做的。年龄因素同样也会影响人工辅助生殖技术的成功率。资料显示,如果女性在35岁之前采取人工辅助生殖技术,成功率在50%~60%,35岁之后则只有30%~40%!如果你本身有某些妇科疾病导致不孕的,做试管婴儿的成功率很可能比同龄人更低。

一次不成功,你可以选择再做一次、再做一次……钱包受得了,你的身体不一定受得了。妇科专家叶敦敏介绍说,人工辅助生殖技术通常需要使用强效的促排卵药物,使得卵巢一次性产生尽量多的卵子,常常达到20多个、甚至30多个,这是什么概念?如果正常女性一年12个月排卵12个的话,做一次试管婴儿就相当于排了两年的卵子,如果失败了,这位女性就等于提前衰老了2年。

提醒:想再生除了要趁早之外,在准备怀孕前,最好到医院接受孕前检查,发现问题尽早治疗,在计划怀孕前至少要调养半年,这样才可能事半功倍。

男方:育前检查,先查男后查女

不少男性自认为,以前能让老婆或是女友怀上过,现在再生二胎肯定没问题的,特别是“70岁老汉得子”之类的报道常见诸报端,让许多男人对自己的生育能力“盲目乐观”。可事实却是有小小残酷的。

外科专家张亚东博士说,和女性相比,年龄的增长对男人生育能力的影响似乎没有那么大。不过七八十岁男性还能生子毕竟只是个别案例,不具有普遍意义。通常男性30~34岁精子密度最高,年龄大于40岁,精子密度开始下降,特别是精子质量下降得更为明显。特别是生过第一个孩子后,家庭负担明显加重,作为家里的主要经济支柱的丈夫明显会觉得压力增大,工作得更加卖命,由于工作繁重、生活紧张(如经常熬夜、休息不足),再加上环境恶化(如空气污染、水质恶化、过多过频使用电脑手机等电器而遭受过多电磁辐射、食品营养加工过程中过多使用化肥农药或添加剂)、饮食不节(如烟酒过多、暴饮暴食)等方面诸多不利因素危害,男性的精子质量都会受到影响,包括弱精子、畸形率上升,顶体酶受损,运动能力和受精能力均显不足等,生育能力大不如前。

“我那方面‘很行’,生不出孩子怎么会是我的问题!”张亚东介绍,这也是中国男性容易出现的认识误区,认为性能力没问题就肯定可以生育。其实男性的性能力并不等同于生育能力,性功能很强的男性也可能生育能力很差,甚至完全没有生育能力。

提醒:做孕前检查,并不只是女人的事,男人不仅要查,而且最好是先查。对于女性,即使是个简单的通输卵管检查都非常痛苦。男性的不育问题检查相对便捷、经济。体格检查、精液分析以及精子畸形率等几项检查,基本可以发现男性90%的不育问题,检查的费用也不高。所以说,无论是便捷还是经济的角度,最好是先查男后查女。男人们,勇敢地走进验精室吧!

【风险关】

好不容易怀上了,并不代表万事大吉!高龄产妇在整个孕期出现并发症和胎儿畸形的风险都要比年轻产妇高不少,第一胎母子平安,不代表第二胎就一定顺利。

妇产科专家高羽介绍说,很多人生过第一胎后,觉得自己有经验了,对产检容易掉以轻心,其实恰恰相反,特别是对于单独准备再生育的夫妻,往往已经迈入高龄产妇(超过35岁)的行列,产检应更加严格,在特定的阶段甚至需要更加频繁产检。以妊娠糖尿病为例,高龄的孕妇,特别是40岁以后的孕妇都是糖尿病的高危人群,如果在孕前或孕期没有发现,也没有进行干预的话,就可能会引起胎儿的流产或胎儿畸形问题。对于高龄产妇来说,出

单独两孩 你准备好了吗?



现妊娠高血压的几率,也会比普通孕妇高出10%。妊娠高症不仅会影响胎儿的发育,导致胎儿发育迟缓,更可能危及母亲的生命安全。

对高龄产妇来说,出现胎儿畸形的几率也会更高。以唐氏综合征为例来说,在35岁之前生育唐氏儿的风险只有几千分之一;35岁之后这个风险就达到三百分之一;随着年龄的增大,如果到40岁以后,其风险就已经高达百分之一。许多高龄产妇在做完唐氏综合征筛查后,若属于高风险则需要再次进行更为精确的产前诊断检查,如羊水穿刺等等。一位曾经进行过羊水穿刺检查的高龄妈妈接受采访时说:“在等待检查报告出来的那20多天

太煎熬了,吃不下、睡不着,体重没有增加反而降低了。”

高羽说,和几年前相比,现在的检查技术更为先进、快捷,如有了羊水快速检查等,能尽早出报告,可缓解妈妈的焦虑。尽管如此,高龄产妇在孕期的确要面对更多的妊娠风险,由于体质及并发症的因素产后恢复也会更为艰难,这样她们在孕期的焦虑以及产后抑郁的发生率都可能比其他孕妇要高,这些心理问题也越来越引起医学界的重视。

提醒:如果你们有再生育的考虑,除了要做好身体上的准备外,心理上承担各种风险的准备,除了积极预防外,当真有事发生时能够从容应对。

【养育关】

政策放开后,让许多单独夫妻一时间非常兴奋,可兴奋之余又陷入忧愁。生得起,养不养得起,尤其是能否让孩子接受良好教育,是让很多人忧心的问题。据调查,发现敢于生养二胎的家庭,一般都符合两个条件:一是家庭收入殷实;二是有精力照顾孩子(两边家庭中有得力的帮忙者)。而对部分家庭来讲,有精力照顾一项就阻止了好多人要二胎的想法。

就算是有父母或保姆帮忙,也总不能完全做甩手掌柜。半岁前每夜肯定少不了起来几次喂奶、换纸尿裤;两岁前肯定还是经常和屎尿打交道。30出头时一夜不睡第二天还可能精神神奕奕,对于快

“奔四”的人来说,晚上稍微睡不好,第二天就一脸憔悴,你还受得了那份罪吗?

再说说钱的事。如果生的是两个同性别的孩子,的确可以在衣服和玩具上省一些钱。但许多家庭在孩子的养育成本中,教育成本支出占大头,至少在50%以上。幼儿园的学费、早教班、择校费、兴趣班……这些都是不能“兄弟”共享的,哪个孩子也不能亏待。

作为过来人的“双独80后父母”,在生过两个孩子后,由于生活的压力骤增,也为了给孩子一个“更好的未来”,许多小两口都是忙于挣钱,把孩子交给老人或保姆,“只管生,不管带”,于是可能带来隔代

教育的问题。对于单独的家庭,并不是每个都有老人能帮忙,这就意味着要么有一方(多为女方)选择全职在家带孩子(前提是往往另一方的收入比较高),要么就是把孩子完全交给保姆,这势必给孩子的教育和成长,以及亲子关系埋下隐患。两难之中,你又会如何选择?

提醒:能够再生一个孩子肯定是件好事,但多了一个孩子所带来的经济压力和照顾压力肯定也相应增加。与其到时候家里“鸡飞狗跳”,不如现在就从长计议,为你们的事业重新做做规划,学习理财知识,或开个家庭会议讨论下孩子的照顾问题。

【动机关】

前面几关,你若都做好了充分的身心准备,那么恭喜你进入本关!本环节专门写给二胎生育真正的主角——孩他妈!

是“你”真的想生二孩吗?这个问题看似有点蠢,其实不然,继续追问自己,你也許会发现自己想生的动机也许“不纯”!

据某妇产医院再生育咨询门诊主任田金怀介绍,从2月成立至今他们已经接到了70多对夫妻的咨询,这些夫妻主要是咨询自己的生殖健康是否会为再生育造成障碍。在和这些夫妻的深入交流中,她们也了解到,每对夫妻再生育的动机可能都不同。有的是第一个孩子是女孩,迫于老人的压力,还想再生个男孩传宗接代;有的是已生了个男孩,但老公特别喜欢女孩,想凑成个“好”字;有的是觉得一

个孩子太孤单,想再生一个陪伴他;还有的是看了失独老人的新闻报道,觉得很恐惧,怕发生在自己身上,决定再生一个;有的是看身边人都在生二胎,便觉得自己也应该生;还有的是觉得政策出台了,自己不生,白白浪费了这个机会……

舐犊之情是每个母亲的本能!无论你是多么不情愿或多么纠结,当孩子生下来,相信你都会全心全意地爱他(她)、照顾他(她),可如果你的内心并没有真的做好准备,在养育过程中如果感到特别辛苦或遇到挫折时,难免可能会有抱怨、后悔情绪的流露。比如说“早知道你这么难管,那时就不该生了”“要不是爷爷奶奶非要生,我根本就不想生你”等等一些为发泄不良情绪,随口说出的话,但可能会对孩

子的心理造成伤害。

提醒:0到6岁是孩子安全感建立最关键的时期,他们从与父母的强烈依恋关系中得到心理的安全保障。如果家长,特别是妈妈流露出“我本来是不想生你的”,可能会使亲子关系产生隔阂,这点对于性格敏感的孩子影响尤甚。孩子平时可能不会去想这一问题,当被父母批评了,或看到父母对自己的兄弟姐妹更好时,可能就会想到自己是“多余的”、“本不该被生出来的”。只有当孩子的安全感建立充分后,他才会去探索外部世界。与父母依恋关系遭到破坏的儿童,安全感的构建受损,可能会出现行为退缩、敏感、自卑、多疑、情绪不稳定、难以与人建立亲密关系等表现。



【备孕指南】

有计划生育二胎的夫妇,应该及早进行相关检查——

男方:检查项目包括精液分析,包括精子浓度、精子活力、精子形态和精子顶体酶。

女方:最基本的检查包括妇科常规检查、排卵监测、输卵管通液或造影。

双方:均要同时检查有无生殖系统感染,特别是支原体、衣原体等特异性感染。

半年:准备怀孕的半年前开始调养体质。

适宜调养人群

1.大龄女性需要调理,女性30多岁时肾就开始衰弱了,肾的自然衰老、肾气亏虚是导致衰老、影响受孕和健康的实质,所以,大

龄女性受孕前用中药调理是可行的。

2.有反复流产史的女性需要调理。

3.月经不调者需要调理,中医讲,惊则气乱,恐则伤肾,而肝肾又主生殖,所以肝肾受伤,必然产生一系列病症。

4.细菌感染妇科炎症者需要调理,生殖器官一旦受伤,人体的免疫系统就打开了一个缺口,细菌病毒便乘虚而入,造成感染,引起炎症。

5.损伤元气,神惫力衰者需要调理。

6.性趣降低、厌烦性事需要调理。

7.做过手术者需要调理。

8.生过大病的女性。

(陈辉)